

水乡情韵

□刘希

站在码头眺望溱湖，碧波万顷。浩渺纯净的水域有一种水乡的婉约。介绍说，每年清明“千舟万驾”的溱湖会船节就在这片湖面举行，数十万人参加，场面十分壮观。还是这片水平如镜的湖面，盛产的鱼虾享有“溱湖八鲜”的美誉。盛产的菱藕、水瓜等绿色食品越来越受百姓的青睐。

前往湿地的大船人多，只在窗口看绿色的水波荡漾回旋，看白鹭在水面剪影飘忽。游客眼里是一片清灵水秀的世界。

湿地中间，一条幽静栈桥蜿蜒延伸，为的是让游客近距离观赏珍稀水禽。远远地能看到的是一群昂首阔步悠闲散步的白鹅。脚下，湖水清澈见底，结群游动的小鱼和植物根须清晰可见，也许是我们的脚步惊动了草排间的水鸟，泛起片片水花，遁入芦苇深处。一只灰喜鹊飞过，没在绿荫尽头，犹如美女消失在街尾，留下背影。敏捷调皮的野鸭“嘎嘎”着从河埠间惊起，踏着水面快速飞逝。几只胆大的等我们走到近处，一个“猛子”从水面消失，不一会又在不远处水面卖萌般地冒出头来，甩一甩水珠，不住回头，滑溜溜的小眼睛里送出意味深长的目光……呈现在眼前的是一幅人与自然极度和谐的醉人画卷。

栈桥尽头，池塘沟洼纵横交错，像进了迷宫。累了，这儿有游船供游客选择。我们上了摇橹船，每船六人，船娘着清一色的蓝印花布衫，这一直流行于江南民间，代代相传的花布，似乎从不过时，如今穿在这些年过半百的船

母亲的顺口溜

□孙同林

在母亲逝世40周年来临之际，姐弟几个相聚一起，又说她老人家。姐姐们看到我家电视柜上放着一块“好家风文明示范家庭”的牌匾，大家一致认为在这块匾额里，有着当年母亲“顺口溜”的功劳。

说起母亲的“顺口溜”，姐姐们回忆出一大堆，在生活的各个方面，都有与之相对应的顺口溜，虽时隔多年，但大家依然记忆犹新，一句一句，母亲那熟悉的话语仿佛又在我们耳边回响……

母亲是一个不识几个大字的家庭妇女，却凭借自己的人生经验，凭着自己对生活的留心和有意，明白了许多生活和做人的道理。她把平日积累起来的知识融和生活经验，融入一些老古话中，化作一段段属于自己的“顺口溜”，用在家庭教育上。

在勤俭持家上，母亲说：“吃不穷，穿不穷，不会计划一世穷”；又说：“喉咙深似海，吃断斗量金”。对穿戴打扮，母亲说：“新三年，旧三年，缝缝补补又三年”“不怕衣裳旧，就怕不整洁。”

在与人相处中，母亲的顺口溜是“浇花要浇根，交友要交心。”“真心换得真心来。”母亲还说：“帮人要帮到点子上，行好要行在关键处。”“人情大似债，头顶锅盖卖。”

在处理邻居关系时，母亲这样说：“邻居好，赛金宝。”“张家长，李家短，别人的闲事不要管”。

在参加集体劳动(做公益)的时候，母亲劝我们不要惜力，说：“力气不是财，用掉有得来。”“做事别想讨巧，吃亏不是坏事。”

就连吃饭睡觉，母亲也有顺口溜：“吃饭的时候别乱语，睡觉的时候莫说话。”

在卫生习惯方面，母亲常说：“洗脸要洗耳根，扫地要扫墙脚，

芬芳一叶



田园山水画与田园诗

□陈亮

25年前，出生于海门的书画家张正忠先生提出了“田园山水画”的概念，潜心研究梳理中国画史。以他为代表的一批艺术家，关注以村野之景和田园生活为题材的中国画作品，并在实践中探索田园山水画的创作规律和技法，取得了重要的理论和实践成果。张正忠又在海门协助政府建成了“中国田园山水画史馆”，以详细的资料进行介绍和展示，引起了画界的关注，逐渐成了海门的一个文化品牌，实是精神可嘉，难能可贵。

研究表明，在中国画史上，早就有人以人们日常居住的田园为题材，创作了许多绘画作品，并发现了五代南唐赵幹所作的《江行初雪图》等各个时代的作品，说明田园山水画是一个客观存在，只不过以前没有从题材的角度把它从山水画中区分出来。张正忠先生经过20多年的研究和实践，认为这类以田园风景为题材的作品，以描写村野之景为主，不同于描写大山大水的峰岭山水，可以从山水画中分出来，看作山水画的一个分支，称之为“田园山水画”。

从田园山水画很容易想到田园诗。读过中国文学史的人都知道，中国古典诗歌艺术中有一个瑰宝——田园诗。一般认为，田园诗的早期创始人为东晋陶渊明。后来田园诗不断发展，自成流派，出现了王维、孟浩然、杨万里、范成大、陆游等一批田园诗的代表人物。田园诗的创作题材是随处可见、人人有之的田园风光和田园生活，表达诗人热爱自然，超然物外的闲适之情，以及对世俗官场生活的厌倦之意。如陶渊明的《归园田居·其三》，唐代王维的《终南别业》，孟浩然的《过故人

庄》等都是脍炙人口的传世佳作。陶渊明的诗充满了田园气息，他的名士风范和对生活简朴的热爱，影响了一代又一代中国文人。“采菊东篱下，悠然见南山”成为一种生活象征。田园诗对后来的诗歌创作产生了巨大影响。

古典诗词与中国画是中国两种历久弥新的艺术形式，在不同的历史时期，以不同的题材入诗入画，反映不同的思想情感，又形成不同的面貌和风格。而创作者以什么作为题材，又是与历史变迁、社会背景相连的。田园诗的产生与发展，虽然源头可追溯到先秦时期，《诗经》中就有不少表现劳动人民田园生活的诗篇，如《豳风·七月》就是通过劳动者从春耕到严冬的田园生活，反映一年四季的种种繁重劳役，揭露奴隶主的残暴。但作为诗歌流派的出现是在魏晋以后。田园诗之所以在那时得到长足发展并自成流派，有许多社会历史原因，譬如那时地主庄园经济的兴起，庄园生活成了士大夫阶层现实而理想的生活，环境影响了他们的生活和审美，也必然影响到诗歌创作的题材，因为艺术是生活的反映。其次是东晋以后，文化政治中心逐渐南移，南方山水园林的秀美、细腻、柔婉迥然于北方，吸引了士大夫们把它作为重要的表现对象。三是当时社会各阶层以及统治阶级内部错综复杂的矛盾，使一部分士大夫寄情山水园林，归耕乡间田园，田园诗成为他们抒情言志、表情达意的重要载体。另外，当时“玄学”的影响，士大夫们追求“达自然之至，畅万物之情”的人格美，把能否领略山水田园自然之美作为衡量一个人格的重要标准，人与自然的关系更加亲密，士大

夫们创作了大量的以田园风景和田园生活为题材的作品，量和质都达到了高峰，促进了田园诗的兴盛。

可见，田园诗起源于劳动人民的生产劳动，发展兴盛于特定的历史和社会环境。而艺术是相通的，从题材的角度看，田园题材入诗和入画，我想在时间上很难分其先后的，我们不能说一定是田园诗影响了田园山水画，各种艺术形式之间的影响也是相互的，有时也是融为一体的。很多作者先作了画，再题上诗，或者先有诗意，再泼墨成画，甚至更有借用别人的诗意图，再作自己的画。在中国画中，之所以有“山水画”而无“田园画”名称，我想可能是因为山的雄浑多姿，水的灵秀多变，使之成为人们取之不尽、用之不竭的创作源泉，因而成为画家恒久的表现题材，也因此把所有以山峰、树林、瀑布、溪水、河流等为题材的画统称为“山水画”了，其实“山水画”产生700年后，其中就有了“田园”，只不过不以其名罢了。

张正忠先生之所以提出田园山水画的概念，其意义在于，强调在“山水画”中田园题材的独特性，以及现代社会中田园山水画的功能和意义。它不再像古代那样表现士大夫的寄情山水、隐居归耕的闲适生活情调和超然出世的生活态度，而是强调表现现代生活中人们的乡土情结，表现出对美丽家园的赞美与思念，表现人与自然和谐共生的生态理想，在风格上追求清新、明朗、秀雅、自然。事实上，现当代的许多著名画家都以田园风光和田园生活为题材，画出了不胜枚举、堪称优秀的田园山水画。

我想，关于田园山水画的研究与实践，其意义大概就在此吧。

灯下漫笔

刷碗要刷碗底”。

在学习上，母亲常说的一句顺口溜：“一口吃不成胖子，一锹挖不出一口井来”。

母亲很关心我们的行为举止和个人修养：“坐要坐得正，站要站得直，行要行得稳。”“跟着好人学个好，跟着叫花子学乞讨”“烧锅要空心，做人要虚心。”

中年时的母亲患上严重的心脏病，不能下地劳动。每到农忙时节，邻居家的孩子没地方待，他们的父母便来找母亲帮忙照应，母亲总是有求必应。最多的时候，母亲要帮助照顾4个人家的小孩(都是无偿的)。照顾小孩是又费力气、责任又大的事，好身体的人也吃不消，何况是抱病的母亲。

家里天天都被孩子们弄得乱七八糟，姐姐们一个个都有怨言。母亲却说：“弄乱了再整理整理呗，难得大伙儿对我们信任。”于是，又搬出了那句“邻居有事要帮，救火邻居最快”的顺口溜。

我们在母亲“顺口溜”的潜移默化中成长。母亲的顺口溜，教会了我们如何做事做人，让我养成了豁达开朗的性格，练就了包容忍让的品行。

母亲的这些“顺口溜”，浅显直白，从中我悟出一个道理：所谓家风，其实就是上一辈人的一言一行对下一辈人的影响，对这些顺口溜，一开始，孩子们只觉得好玩，跟着学，假以时日，这种影响一点一滴地渗入骨髓和血液，左右着自己的思想和修行。

母亲虽离开我们40年了，然而她的“顺口溜”却永远留在儿女们的心里。这些“顺口溜”今天又在影响着我们的后辈们。

我承认，我家能获得“如东县首届‘好家风’示范家庭”称号，的确保留了母亲的遗风，有母亲顺口溜的功劳。

玉兰一瓣

护士节致敬南丁格尔(外一首)

□徐建彬

你是喝威尼斯水长大的
你的心是威尼斯河水揉成的
猛一挤便泪水涔涔
后来你去了泰晤士河畔
那里的浓雾把你淋得越发温柔

那个季节
瘟疫在那块沼泽地流行
你踏上了那块骷髅铺就的路径
二十四个小时太阳的辐射
以致误了你的婚期
那时你才真正发现自己是个女人
“克伦米亚的天使”
船背纹里
你会心地笑成纪念碑
“全人类都是你的子民”

你是一八二〇年五月十二日降
临的
你的名字叫：弗洛伦斯—南丁
格尔
那天威尼斯河水很静

写给护士

说平常，真的很少在意
真从容，无论春夏秋冬

在医院、在病榻上
白的房间白的床
病痛、伤痕、憔悴中
洁白的身影里的呵护和抚爱

你是行走的白云，白的大褂燕
尾白帽
骨子里与生俱来的圣洁

尽管：昨天，熬了一个通宵
今天，依然挺身而战

轻轻的脚步里，迎来了日出
送走的，还不只是晚霞

包括这双手，这双“提灯天使”的手
只有一个信念：护佑天下众生

寒来暑往，日出中、晚霞里
白云悠悠

紫琅诗会